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Ata da Quinta Sessão Ordinária do Primeiro Período Legislativo de 2023, 
realizada em 28 de março de 2023. 
 
Presidente: Ver. Sebastião Baia Santana. 
 
Primeira Secretária: Ver. Rondineli de Almeida Costa. 
 
Segundo Secretário: Verª Maria Núbia de Souza Lacerda . 
 
Aos vinte e oito dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e três, às 
nove horas, no Plenário Ver. “Raimundo Sebastião Dias”, o senhor Presidente 
em exercício, vereador Sebastião B. Santana, assumiu a direção dos trabalhos 
da sessão e solicitou ao segundo secretário, vereador Rondineli de Almeida 
Costa, para assumir a primeira secretaria e a vereadora Maria Núbia Lacerda, 
para assumir a segunda secretaria da Mesa. Verificando haver quorum, 
invocando a benção e a proteção de Deus, declarou aberta a Quinta Reunião 
Ordinária da Terceira Sessão Legislativa da atual Legislatura e solicitou a 
servidora Joelma Monteiro da Gama para fazer as anotações necessárias para 
a digitação da ata referida  sessão. Dando início ao pequeno expediente, o 
senhor Presidente solicitou ao servidor Antonio Serrão a leitura das 
correspondências recebidas: Prefeitura Municpal de Afuá. Ofício de nº 
089/2023-GAB/PMA, datado de 24 de março de 2023, ao Presidente da Câmara 
Municipal de Afuá. Assunto: Indicação do líder de Governo para o biênio 
2023/2024. Feita a leitura, verificando não existir oradores inscritos no 
pequeno expediente, solicitou ao servidor Antonio Serrão a leitura resumo da 
Ata da Primeira Reunião Ordinária, realizada em 14 de fevereiro de 2023. Após 
a leitura, colocou em discussão, como ninguém discutiu, colocou em votação, 
sendo aprovado por unanimidade. Dando prosseguimento, o senhor 
presidente passou a primeira parte da Ordem do Dia e informou aos senhores 
vereadores, que tendo em vistas que o Egrégio Tribunal Regional do Pará, 
anulou a DRAP do Partido Social Democrárico de Afuá, cancelando os 
diplomas dos Vereadores Eleitos pelo referido partido, inclusive do presidente 
desta Casa, vereador Paulo Ronald França Pereira, e embasado pelo 
Regimento Interno desta Casa  de Leis, em seu artigo 12, inciso I, combinado 
com artigo 15, nesta sessão ordinária,  estarão fazendo a votação para a 
Eleição somente da nova presidência deste Poder. O artigo 12 do Regimento 
Interno informa: - Considerar-se-á vago qualquer cargo na Mesa quando: 
Inciso I – O respectivo ocupante tiver seu mandato extinto ou cassado. Artigo 
15 – Para preenchimento do cargo vago na Mesa, haverá eleições 
suplementares na primeira sessão ordinária seguinte aquela, na qual se 
verificar a vaga. Em seguida, solicitou ao servidor Antonio Serrão a leitura da 
Portaria  de nº 028/2023-CMA, de 23 de março de 2023, que regulamenta o 
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Processo da Eleição para a Presidência deste Poder e a leitura da 
Comunicação assinada pelo Roldão de Almeida Lobato Filho, recebida na 
Secretaria da Câmara Municipal de Afuá, no dia 27 de março às 08h24, 
informando que concorrerá ao Cargo de Presidente deste Poder. Conforme 
artigo 2º e parágrafo 1º da Portaria de nº 028/2023-CMA, informou aos senhores 
vereadores e aos senhores presentes, somente a inscrição do nome do 
vereador Roldão de Almeida Lobato Filho, ao referido cargo. Concedeu a 
palavra pelo tempo de cinco minutos ao vereador Roldão Filho, para defesa de 
sua candidatura ao Cargo de Presidente deste Poder, durante o restante do 
biênio 2023/2024, que cumprimentou a todos presentes e agradeceu 
primeiramente a Deus por ter lhes conduzidos a esta Casa, pois já esteve por 
quatro anos representando a população neste Poder, juntamente com os 
vereadores Antonio Cardoso, Junior Barros e Ana Vaz, e após a sua posse 
decidiu  articular a presidência desta Casa e fazer um bom trabalho junto com 
vossas excelências, pois o trabalho do presidente não é um trabalho sozinho, 
e sim com a Mesa Diretora, assim como toda a equipe da câmara, e, 
principalmente, com o apoio dos vereadores tanto da oposição quanto da 
situação. Disse que contará com o apoio de todos os vereadores, mas 
entenderá se os vereadores de oposição votarem contra,  pois manterá o 
respeito com todos e procurará trabalhar da melhor forma possível, para que a 
população veja que o poder Legislativo trabalha com respeito com o recurso 
público. Após o discurso do candidato a presidência da Casa, o senhor 
Presidente informou aos senhores vereadores que a votação seria secreta e os 
senhores vereadores seriam chamados nominalmente e em ordem alfabética 
pelo primeiro secretário e ao receberem a cédula de votação, os que 
desejassem votar a favor do nome do vereador Roldão Filho, marcassem o 
quadrinho “SIM”, se contra o quadrinho “NÃO”, os que desejassem votar em 
branco deixassem a cédula do mesmo jeito e os que desejassem anular o voto, 
podiam dar um risco na cédula. Informou ainda que estariam usando o 
gabinete bem próximo a mesa, que serviria para a votação e pediu ao chefe de 
gabinete para apresentar a cédula de votação e a urna para a recepção dos 
votos e que a mesma fosse lacrada na presença de todos. Em seguida, 
solicitou ao primeiro secretário, vereador Rondineli Costa, para fazer a 
chamada dos senhores vereadores em ordem alfabética para exercerem seu 
direito ao voto: Ana Maria Vaz Lobato, Antonio Azevedo Cardoso, Dirceu de 
Lima Silveira, Edna Maria Ferreira Garcia, Francisco Assis Barros Junior, Irineu 
Pandilha Pinheiro, José Carlos Nunes dos Santos, Maria Núbia de Souza 
Lacerda, Roldão de Almeida Lobato Filho, Rondineli de Almeida Costa e 
Sebastião Baia Santana. Encerrada a votação, convidou os senhores 
vereadores Dirceu de Lima Silveira e Edna Maria B. Ferreira para procederem a 
fiscalização e os vereadores Antonio Cardoso e Maria Núbia Lacerda para 
fazerem a apuração dos votos. Procedida a votação e como foi candodato 
único, o resultado aponta 07 (sete) votos sim, 03 (três) votos contra e 01 (um) 
em branco, e atendendo o disposto no parágrafo único do artigo 1º da Portaria 
de nº 028/2023, declarou eleito eempossado o vereador Roldão de Almeida 



 

 ESTADO DO PARÁ  

 PODER LEGISLATIVO 

 CÂMARA MUNICIPAL DE AFUÁ 
 CNPJ 04.314.027/0001-00 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Av. Barão do Rio Branco, 11- Fone: (096) 689-1499, Fax(096) 689-1158 – Afuá-Pará-Brasil-
CEP:68890-000 

 

 

 

 
Lobato Filho, que dirigirá os trabalhos do Legislativo Municipal no restante do 
biênio 2023/2024, juntamente com o primeiro secretário, vereador Sebastião 
Baia Santana e o segundo secretário, vereador Rondineli de Almeida Costa. O 
senhor Presidente desejou sucessos e realizações ao novo presidente da 
Casa, eleito e empossado e verificando não existir mais matéria para a primeira 
parte da Ordem do Dia, passou a segunda parte da Ordem do Dia e passou a 
presidência da Câmara Municipal de Afuá ao Presidente Roldão de Almeida 
Lobato Filho, para a condução desta sessão, a partir da segunda pate da 
ordem do dia. O senhor Presidente, vereador Roldão Lobato, assumindo a 
Presiência, solicitou ao vereador Sebastião Baia Santana e ao vereador 
Rondineli de Almeida Costa para ocuparem seus cargos na Mesa, como 1º e 2º 
secretários desta Casa de Leis. Agradeceu primeiramente a Deus por esta 
oportunidade que lhe foi dada e aos vereadores que votaram a favor de sua 
candidatura, disse que irá honrar o voto de cada um, e irá também manter o 
respeito com os vereadores que votaram contra, pois entende a posição de 
cada um, e quem sabe num futuro próximo pensem diferente. Assim como os 
ex-presidentes deixaram suas marcas, da melhor forma possível irá fazer e 
seguir o exemplo de todos aqueles que fizeram um excelente trabalho nesta 
Casa. Disse também que a população espera o melhor do Poder Legislativo, 
houve mudança de vereadores, então a expectativa lá fora é muito maior do 
que se imagina, mas só a Mesa Diretora não conseguirá trabalhar, se não for 
com a ajuda de vossas execelências, da população em geral e também do 
Poder Executivo, é preciso estar em harmonia, é claro que cada um com as 
suas funções, a câmara municipal tem uma boa equipe, assessoria jurídica, 
assessoria contábil, funcionários efetivos e temporários. Agradeceu também a 
Deus pela vida de seus pais Roldão Lobato e Rosa Lobato, passaram por 
momentos difíceis na pandemia, mas que possam viver muitos anos. Informou 
que na sessão de amanhã os trabalhos continuarão, com apresentação de 
projetos de lei e outras matérias. Verificando não existir mais matéria para a 
segunda parte da ordem do dia, passou às Explicações Pessoais. Pela ordem 
de inscrição e tempo de cinco minutos, concedeu a palavra ao vereador 
Antonio Cardoso e ressaltou que continua com o mesmo pensamento, 
trabalhar em prol do povo e fiscalizar os recursos do município, e com relação 
ao seu voto, pediu a compreensão do senhor presidente, Roldão Lobato, pois 
como faz parte de uma oposição de responsabilidade, votou em branco, mas 
desejou um bom trabalho em frente a esta Casa, e acima de tudo possa fazer 
um trabalho com seriedade e respeito com todos os vereadores, e vice versa. 
O vereador Irineu Pandilha fez uso da palavra desejando bom dia a todos e 
aproveitou o momento para fazer algumas colocações, os vereadores que 
moram na zona rural acompanham os trabalhos, e algumas matérias foram 
aprovadas pela Casa, e a população espera anciosamente para que sejam 
cumpridos. Ressaltou que em visita em algumas comunidades, precisamente 
na regional do Fábrica, e existe algumas irregularidades na obra que está 
sendo executada naquela comunidade, então deve ser feita de acordo com o 
orçamento, e da mesma forma na regional do Morcego, a obra não está sendo 
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executada de acordo com o projeto aprovado. Outra situação abordada, é que 
a escola do Riozinho e o posto já foram concluídos, mas não estão de acordo 
com os projetos aprovados, são reivindicações do povo. E outra questão é 
com relação aos agentes de saúde, que pudessem ser ouvidos a respeito 
principalmente do tratamento de água, a escassez do produto que a população 
usa para fazer o tratamento de mesma, segundo os agentes a secretaria de 
saúde disponibiliza apenas um vidro de hipoclorito para cada família por mês. 
Diante dessas reinvidicações, pediu ao líder de governo, vereador Junior 
Barros, que repasse ao Chefe do Poder Executivo. O vereador Dirceu Silveira 
cumprimentou as autoridades e ex-autoridades e todos os presentes, ex-
vereador Eliudo Pinheiro, que tiveram alguns embates, mas sempre fizeram 
questão que ao terminar a sessão se cumprimentar, era uma forma de 
esclarecer que o que acontece aqui dentro, permanece aqui dentro, pois 
podem ser adversários políticos, mas não quer dizer que não podem ter 
respeito pelo cidadão. Disse que esse mesmo tratamento dispensado aos ex-
colegas, Vossa Excelência, senhor Presidente, pode ter certeza terá em relação 
a sua pessoa, certamente terão alguns debates, onde as vezes os nervos se 
afloram e acabam se exaltando e falando alguma coisa, que depois vão refletir 
que estavam errados, mas pode ter certeza que nunca será alguma coisa 
pessoal, pois costuma tratar seja colegas vereadores ou colegas servidores da 
mesma forma, porque entende que esta Casa tem que funcionar assim, pois é 
lugar de embates, onde muitas coisas importantes com relação ao município 
acontece, e é isso que o povo espera. Desejou ao vereador Roldão Filho uma 
boa gestão, e como vossa excelência disse que quer dar outra cara a esta 
Casa, e quando se trata em câmara de vereadores o povo fala que não presta, 
e não especificamente vereador A, B ou C, coloca a câmara em geral, e é por  
isso que é importante que vossa excelência tenha esse novo objetivo, porque 
isso vai ajudar desenvolver um bom trabalho e a população consiga entender 
realmente qual é o principal objetivo dos vereadores nesta Casa. O vereador 
Sebastião Santana cumprimentou a todos os presentes. Parabenizou o 
vereador Roldão Filho e ouvindo atentamente o seu discurso, sabe que irá 
horar com seus compromissos, seguindo o exemplo do pai, que sempre foi 
parceiro e responsável, e disse ainda que entre ele e o vereador Roldão aqui 
na câmara não tem parentesco, apenas são profissionais, e tem certeza que ele 
está preparado para dar seguimento a esse trabalho. Deus abençoe sua 
adminsistração. O vereador Junior Barros cumprimentou a todos, disse que 
sempre teve a sua posição no seu trabalho, e como vereador irá horar os seus 
compromissos nesses vinte e dois meses que restam nesse mandato. 
Parabenizou o presidente eleito e empossado, Roldão Filho, que pode contar 
com a sua pessoa, que está a sua disposição. Agradeceu ao Executivo por ter 
lhe indicado como líder de governo e irá honrar essa indicação. Disse ao 
vereador Irineu que levará sua reivindicação ao executivo, e se por ventura 
obter logo a resposta, trará a vossa execelência. O vereador José Carlos 
cumprimentou a todos e fez algumas colocações, espera que o vereador 
Roldão Filho tenha sorte e êxito no seu mandato, que honre,  porque sabe que 
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a sua família é muito íntegra, pois quando  o seu pai adoeceu, o senhor Roldão 
Lobato quando era prefeito, não mediu esforços para ajudá-lo. Disse que 
gostou do seu discurso, tem que ser passado a limpo, pediu aos senhores 
vereadores para que fizessem uma auditoria, porque o último presidente que 
passou pela câmara fez uma devassa, inclusive já encaminhou algumas 
denúncias ao Ministério Público, Polícial Federal, isso não pode acontecer, 
como é que pode um cidadão cassado, já tinha sido notificado pelo Juiz, fazer 
um contrato com uma empresa que está inativa desde de 2016, efetuar 
pagamentos, inclusive tem documentos de vários outras pessoas que nunca 
viu na câmara, os documentos não mentem. Espera que o presidente dê outra 
cara realmente a câmara, porque aqui tem uma caixa preta, tem provas de que 
até rachadinha já aconteceu aqui, não sabe se ainda está acontecendo, mas 
isso é sério! Disse que não tem nada contra a doutora Eduarda, mas como 
Assessora Jurídica, deveria ter passado a limpo todos os contratos. Pediu ao 
senhor Presidente que fixasse, como diz o Regimento Interno, trimestralmente 
as prestações de conta, tem vários contratos fictícios na câmara, chega até ser 
esdrúxulo uma situação dessa, e como disse o vereador Dirceu, que para o 
povo o vereador não presta, já dizia o Sergio Meneguelli, que o Executivo pode 
ter corrupção, por falta de atuação na câmara de vereadores. O senhor 
Presidente disse que irá conversar com a doutora Eduarda Salomão, assim 
como o Contador e os funcionários e verificar todas essas situações, para 

serem esclarecidas. Verificando não haver mais oradores inscritos e nada 

mais tendo a tratar na presente sessão, declarou encerrada a mesma e 

marcou a próxima para o dia de 29 março de 2023, às nove horas. Plenário 

Ver. “Raimundo Sebastião Dias”, em 28 de março de 2023. Com a presença 

dos senhores vereadores: Sebastião Baia Santana, Rondineli de Almeida 

Costa, Maria Núbia de Souza Lacerda, Ana Maria Vaz Lobato, Edna 

Maria Ferreira Garcia, Francisco Assis Barros Junior, Antonio Cardoso, 

Irineu Pandilha Pinheiro, José Carlos Nunes dos Santos e Dirceu de Lima 

Silveira.  
 


